

**Терентьева Наталья Юрьевна**

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Иркутский государственный

университет путей сообщения»

г. Иркутск, Иркутская область

## **СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ КАК ФУНДАМЕНТ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ**

*Аннотация:* в статье рассмотрена сущность и характеристика понятия «социально-экономические процессы». Дана обзорно классификация указанных процессов, рассмотрена необходимость управления в зависимости от цикличности развития экономики, временных периодов, возможностей государства управлять данными процессами и возникающими проблемами.

*Ключевые слова:* социально-экономическая система, социально-экономические процессы, социум, социальные реформы, устойчивое развитие, социально-экономические проблемы.

Любая социально-экономическая система основана на производстве, обмене, распределении и потреблении созданных благ и опосредована социальными отношениями между людьми. В результате возникают социально-экономические процессы по формированию и функционированию социально-экономической системы, находящиеся в постоянной динамике с учетом развития производительных сил и форм хозяйствования в условиях экономической, политической стабильности разной степени.

Социально-экономические процессы отражают изменения в обществе, связанные с благосостоянием, стабильностью, процветанием или наоборот депрессией. В основе процветания общества лежит труд, являясь, с одной стороны, экономическим инструментом, с другой, – отношениями в обществе, связанными не только с самовыражением индивида в процессе создания определенных материальных и нематериальных ценностей, но и по мере развития производи-

тельных сил и накопления капитал, с возможностью эксплуатировать труд наемных работников.

Социально-экономические процессы обладают определенной сложностью, многофакторностью, стохастичностью и противоречивостью [3], приводящей порой к революционной ситуации, что наблюдается с завидной регулярностью в различных странах не без участия определенных политических групп, лоббирующих свои политико-экономические интересы.

Происходящие в социуме процессы делятся на естественные (совершаемые в процессе создания материальных и нематериальных благ) и общественные (отражающие отношения в процессе производства и распределения созданных благ). Таким образом, естественные процессы относятся зачастую к инженерной области (производственно-экономической), а общественные отражают социальную сторону экономических процессов и требуют использования социальных технологий (управленческих, организационных, политических). Далее в результате симбиоза естественных и общественных процессов возникли различные комбинации процессов в виде:

- а) информационно-экономических, производственно-экономических, инновационно-экономических естественных процессов;
- б) политико-экономических, социально-экономических и организационно-экономических общественных процессов [5].

Производственно-инженерные и социальные процессы должны рассматриваться совместно во взаимосвязи, поскольку они объединены общими закономерностями регулирования и управления при решении социально-экономических проблем в обществе

Управление социально-экономическими процессами в условиях рынка, в совокупности с проводящимися реформами во всех формах жизнедеятельности, необходимо для стабильности и устойчивого развития экономики и социальной сферы. Управление возможно только на основе комплексного подхода, обеспечивающего эффективное регулирование всех сфер социально-экономических процессов с акцентом на приоритетные направления.

Темпы и масштабы изменений социально-экономических процессов, установленные цели зависят от степени деятельности предприятий, регионов и государственных структур [4]. При этом важная роль отводится стадии экономического цикла развития региона/страны и, соответственно, выделяемых инвестиций на экономическое и социальное развитие.

Рассматривая управление социально-экономическими процессами в соответствии с фазами экономического цикла [2], на стадии спада следует предпринимать меры антикризисного регулирования для стабилизации и последующего роста экономики. На стадии экономического спада сокращаются инвестиции в экономику, инновации и, тем более, в социальную сферу, финансируемую, как повелось с советских времен, по остаточному принципу, несмотря на громко заявленные демографические и другие социальные цели.

Как показывает опыт, снижение эффективности производства ведет к возникновению войн, основная цель которых – передел ресурсов. В условиях экономического спада растут цены, уровень инфляция, обесценивается стоимость рабочей силы, что предопределяет в последующем формирование условий для будущего экономического подъема с новым преобразующим вектором под влиянием определенных, адекватных данному уровню развития организованных сил общества в форме политических партий и общественных движений во главе с инновационно -ориентированным лидером.

На стадии подъема необходимо наращивать производство конкурентоспособной продукции в приоритетных отраслях. Для регулирования общеэкономических процессов целесообразно пересмотреть такие инструменты как налоги, инвестиции, ценообразование, кредитование, с целью эффективного управления так же и социальными процессами.

Как объект управления социально-экономические процессы подлежат регулированию со стороны активных социальных групп на основе глубоких знаний природы, механизмов, факторов и условий развития данных процессов. Для управления социально-экономическими процессами и различными ситуациями с целью усиления или ослабления воздействия их на общество исполь-

зуются различные инструменты в форме поддержки, организации или препятствия проявлению и усугублению негативных последствий тех или иных явлений [4]. Такими инструментами является, прежде всего, законодательство в производственно-хозяйственной, финансово-кредитной, социальной, политической сфере, разработка новых нормативно-правовых, методических актов, изыскание денежных, материальных ресурсов и моральных стимулов для реализации тех или иных задач, поставленных текущей ситуацией (демография, войны, болезни, безработица и проч. проблемы).

Однако не все процессы можно контролировать, в частности, стихийные движения, вызванные неуютной большинству населения политикой правящих кругов (например, выступления желтых жилетов во Франции в связи с проводимыми социальными реформами, прежде всего, пенсионной). Современные социально-экономические процессы усложняются и модифицируются, что связано с развитием электронных технологий, глобальной информатизацией населения, затрагивающими не только сложные отношения между отдельными стратами социума и внутри общественных структур, но и простые внутрисемейные процессы.

Социально-экономические процессы характеризуются необратимостью в связи с цикличностью развития общества и уникальностью каждого нового витка развития в связи с накоплением новых качественно неоднородных свойств и признаков. Кроме того, на специфику социально-экономических процессов влияют временные периоды в истории развития от краткосрочных (до года), среднесрочных (до пяти лет) и до долгосрочных (свыше пяти лет, как правило, 10–30 лет), что наглядно проявляется при формировании плановых документов (планов, проектов, программ, бюджетов). Эти плановые и прогноз-ные документы являются достаточно удобным инструментом регулирования происходящих социально-экономических процессов путем установления ближайших и перспективных целей, задач, мероприятий и разработки соответствующего ресурсного обеспечения (материального, технического, трудового, информационного, финансового, природного и др.).

Чем шире горизонт планирования – период прогнозирования, тем менее точны социально-экономические параметры, т.е. речь идет о сценарном планировании будущего развития ситуации в данной стране, регионе, отрасли. С учетом вероятностного характера развития событий, как правило, разрабатываются несколько вариантов – от оптимистического до пессимистического с помощью экономико-математического моделирования, позволяющего с достаточно большой долей точности предсказать последствия принимаемых решений по регулированию социально-экономических процессов.

В краткосрочном периоде можно достаточно четко отследить изменение цен на рынке товаров и услуг, отражающим рыночную конъюнктуру – соотношение между спросом и предложением. В долгосрочной перспективе для устойчивого социально-экономического развития это равновесие должно поддерживаться путем разработки и реализации определенных решений по развитию отраслей, освоению новых территорий и трансформации уже освоенных пространств, по созданию новых продуктов (продовольствия, лекарств, технологий строительства, энергетики, созданий новых материалов во всех сферах производства и потребления).

В социальной сфере необходимо определить уровень потребления и обеспечения граждан разных половозрастных групп, включая молодежную политику, образование, пенсионное обеспечение, поддержку отдельных категорий граждан исходя из принципа социальной ответственности государства и бизнеса. В частности, в последнее время в России и других странах наблюдается тенденция старения населения. До 2036 г. «ожидается относительно быстрое снижение численности трудоспособного женского населения в возрасте до 55 лет и мужского населения в возрасте до 60 лет (на 2,7 млн. в ближайшие 5 лет) на фоне быстрого роста численности населения старших возрастов (более 5 млн. человек)». В целях снижения демографических рисков и минимизации отрицательных последствий в бюджете страны предусмотрены меры финансовой поддержки семей при рождении и воспитании детей; поддержка семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий; содействие трудовой деятельности

женщин, имеющих детей, полной доступности дошкольного образования детей в возрасте до 3 лет; обеспечение доступности и повышение качества медицинской помощи по восстановлению репродуктивного здоровья; повышение качества жизни граждан старшего поколения» и др. меры [1].

В целом, для эффективного управления социально-экономическими процессами в современных рыночных условиях необходима разработка и постоянная корректировка стратегии страны/ региона/ отдельного предприятия с точки зрения управляемости (самоуправляемости), регулируемости (саморегулирования) с учетом особенностей социально-экономических процессов на конкретном историческом этапе, на данной территории на основе анализа применяемых инструментов и последствий воздействия на устойчивое развитие экономики, социальной сферы и общества.

### *Список литературы*

1. Бюджетный прогноз Российской Федерации на период до 2036 года. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://minfin.gov.ru/common/upload/library/2019/04/main/Budzhetnyy\\_prognoz\\_2036.pdf](https://minfin.gov.ru/common/upload/library/2019/04/main/Budzhetnyy_prognoz_2036.pdf) (дата обращения: 06.08.2023).

2. Вишневский А.Г. Демографический переход и проблема демографического саморегулирования. Ответ А.Б. Синельникову / А.Г. Вишневский // Социологический журнал. – 2019. – Т. 25, №4. – С. 93–104. DOI 10.19181/socjour.2019.25.4.6820. EDN ZTXAYU

3. Лавриненко В.Н. Исследование социально-экономических и политических процессов: учебник для бакалавров / В.Н. Лавриненко, Л.М. Путилова. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2014. – 251 с. – EDN VTUBMB

4. Рой О.М. Исследования социально-экономических и политических процессов: учебник для вузов / О.М. Рой. – 4-е изд., испр. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2023. – 331 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://urait.ru/bcode/514494> (дата обращения: 06.08.2023).

5. Социально-экономические процессы: классификация, характеристика, прогнозирование [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://fb.ru/article/403309/sotsialno-ekonomicheskie-protsessyi-klassifikatsiya-harakteristika-prognozirovanie> (дата обращения: 06.08.2023).